

И Р К У Т С К І Я

10 АВГУСТА

1868 ГОДА.

№

32.



ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

СОДЕРЖАНІЕ: Окончаніе объ Иркутской Миссіи. Пожертвованія.

ОКОНЧАНІЕ ОБЪ ИРКУТСКОЙ МИССІИ.

11. (6). *Миссіонерское Служеніе Священника Николая Соловарова.*

Священникъ Николай Соловаровъ поступилъ на миссіонерское служеніе въ концѣ Марта 1867 года на мѣсто миссіонера священника Саввина. Такъ какъ миссіонеру Соловарову назначено служеніе въ Ниловой пустыни, гдѣ, кромѣ занятій миссіонерскихъ, на миссіонерѣ лежали и обязанности хозяйственныя, то отвлекаемый хозяйственными занятіями миссіонеръ Соловаровъ не могъ отлучаться въ улусы для проповѣда слова о спасеніи до второй половины Юня мѣсяца. Все его миссіонерское служеніе въ это время относилось къ тѣмъ инородцамъ, которые пріѣзжали изъ улусовъ въ церковь или проѣздомъ останавливались въ пустыни.

Къ миссіонерскому округу Ниловскаго миссіонера принадлежатъ инородцы, разсѣянные по Китайской Границѣ на 200 верстъ за Ниловою пустыню. По неудобству проѣзда, и главнымъ образомъ потому что преимущественное вниманіе было сосредоточено на инородцахъ ближайшихъ улусовъ, отчасти и по хозяйственнымъ занятіямъ для устройства, раззоренной наводненіями, Ниловой пустыни, отдаленные улусы по Китайской Границѣ не были, до того времени, посѣщаемы миссіонеромъ. Миссіонеру Соловарову открывалась и та удобность къ посѣщенію этихъ улусовъ, что съ опредѣленіемъ и еще одного миссіонера въ Тункинскій край, округъ его миссіонерскаго служенія сокращался значительно; а потому окончивши свои занятія по Пустыни, Миссіонеръ Соловаровъ отправлялся и по Китайской Границѣ, но успѣлъ посѣтить только одинъ ближайшій улусъ Хандинскій въ 60 верстахъ отъ пустыни. Посѣщеніе миссіонера оказалось весьма необходимымъ: потому что ламы совершенно разстроили, живущихъ въ этомъ улусѣ, поокрещенныхъ инородцевъ. Во время пребыванія своего въ Хандинскомъ улусѣ, миссіонеръ Соловаровъ посѣтилъ всѣ до одной юрты, и старался утверждать всѣхъ и cadaго въ вѣрности принятой ими христіанской вѣры, и отправилъ при ихъ часовнѣ общественное богослуженіе.

Въ остальное за тѣмъ время миссіонеръ Соловаровъ посѣщалъ окрестные улусы, въ которыхъ было значительное число новокрещенныхъ; и назидая ихъ словомъ спасенія, исполнялъ у нихъ духовныя требы. Во дни же воскресные и праздничные постоянно совершалъ богослуженіе въ Миссіонерской Ниловской церкви.

Посѣщая ближайшіе улусы, Миссіонеръ Соловаровъ проповѣдывалъ слово спасенія и некрещенымъ инородцамъ; и не смотря на то, что въ этихъ улусахъ миссіонеромъ Саввинимъ въ тотъ годъ просвѣщено было святымъ крещеніемъ 50 человѣкъ, миссіонеръ Соловаровъ присоединилъ къ нимъ чрезъ крещеніе и еще 8 человѣкъ.

12. *Миссіонерское служеніе іеромонаха Теохтиста.*

Іеромонахъ Теохтисть изъ миссіонеровъ Сѣвероамериканской миссіи. Возвращаясь на родину свою въ тверскую епархію, іеромонахъ Теохтисть остановился въ архіерейскомъ домѣ; и поелику онъ, по недостатку средствъ къ дальнѣйшему путешествію, не далекъ былъ отъ мысли остаться на службѣ въ иркутской епархіи: то, послѣ трехнедѣльнаго его пребыванія въ архіерейскомъ домѣ, ему предложено было поступить на миссіонерское служеніе въ иркутской епархіи. Іеромонахъ Теохтисть съ любовію принялъ предложеніе, и 19 Ноября отправленъ въ Ольхонское вѣдомство, котораго инородцы обитають частію близъ Байкала, частію на островѣ Ольхонѣ.

Ольхонское вѣдомство было, въ числѣ пяти другихъ вѣдомствъ въ вѣденіи миссіонера Родіонова; но, по неудобству въ сообщеніи, и по нахожденію этаго вѣдомства въ сторонѣ отъ другихъ вѣдомствъ, было рѣдко посѣщаемо миссіонеромъ; а потому по Ольхонскому вѣдомству, въ прежнее время, не было видно никакого успѣха по миссіонерскому служенію.

Остановившись квартирою въ степной думѣ, іеромонахъ Теохтисть началъ свое миссіонерское служеніе съ богослуженія въ 6-е Декабря на празникъ чтимаго бурятами, Святителя Николая. При богослуженіи присутствовало немало инородцевъ, заблаговременно о томъ предупредомленныхъ.

По окончаніи богослуженія іеромонахъ Теохтисть вошелъ въ первое знакомство съ инородцами Ольхонскаго вѣдомства, чрезъ посредство, расположившагося къ миссіонеру, писмоводителя степной думы, добраго христіанина. Рѣчь объ отправленіи общественнаго богослуженія въ домѣ вызвала бесѣду о необходимости храма; и одинъ изъ почетныхъ инородцевъ, хотя былъ изъ числа некрещенныхъ, выразилъ желаніе сдѣлать съ своей стороны пожертвованіе на построеніе церкви при Ольхонской думѣ. Въ бывшій 20 Декабря сугланъ (собраніе) инородцевъ снова заведена рѣчь о необходимости храма и снова

изъявлено со стороны тайши Ольхонскаго и инородцевъ согласіе на пожертвованіе деньгами и лѣсомъ; а письмоводитель степной думы далъ обѣщаніе съ своей стороны устроить полное священническое облаченіе и подписалъ на устройство храма 12 руб. Что выродится изъ этаго добраго движенія къ устройенію храма при Ольхонской думѣ, одному Господу извѣстно; но въ этомъ движеніи нельзя не видѣть особенной помощи Святителя и Чудотворца Николая, молитвою которому начато миссіонерское служеніе іеромонаха Теокиста.

Въ 25 и 26-е Декабря снова было отправлено общественное богослуженіе въ домѣ степной думы; и за тѣмъ миссіонеръ съ переводчикомъ отправился по улусамъ для ознакомленія съ инородцами и для проповѣданія слова спасенія. Нельзя было ожидать, чтобы проповѣдь о спасеніи, въ нѣкоторыхъ мѣстахъ дотолѣ еще не слышанная, принята была съ довѣрчивостію; по крайней мѣрѣ слово миссіонера было выслушиваемо съ терпѣніемъ и безъ прекословія.

Въ продолженіе одномѣсячнаго своего служенія въ Ольхонскомъ вѣдомствѣ, іеромонахъ Теокистъ положилъ начало обращенію въ христіанство крещеніемъ одной женщины.

Пособіе миссіонерскому служенію со стороны приходскихъ священниковъ.

Пособіе миссіонерскому служенію, со стороны приходскихъ священниковъ, по положенію приходоу въ отношеніи сихъ послѣднихъ къ инородческому народонаселенію, могло бы быть очень значительно: потому что въ одной иркутской губерніи не менѣе 40 приходоу расположены смѣжно съ народонаселеніемъ инородцевъ; но къ сожалѣнію въ средѣ духовенства иркутскаго мало развитъ духъ миссіонерства. Конечно духъ миссіонерства, кромѣ особенныхъ свыше призваній не развивается самобытно; но для развитія его много могло бы способствовать, если бы для такой семинаріи, какъ иркутская, въ которой должны приготовляться пастыри не къ обыкновен-

ному только пастырскому служенію, какъ въ другихъ семинаріяхъ, а и къ миссіонерскому (потому что въ предѣлахъ Иркутской епархіи $\frac{1}{4}$ народонаселенія состоитъ изъ инородцевъ), была измѣнена программа семинарскаго образованія; и, съ уменьшеніемъ числа классовъ по нѣкоторымъ, менѣе нужнымъ предметамъ, введены были классы миссіонерскаго образованія. Тогда можетъ быть прекратилось бы тяжкое положеніе выписывать миссіонеровъ за 5000 верстъ; и не было бы такой крайней нужды въ миссіонерахъ, какая ощущается теперь; а что еще главнѣе, тогда епархіальное начальство не встрѣчало бы повокрещенныхъ, приписанныхъ къ приходамъ безъ знанія самонужнѣйшихъ истинъ христіанства и безъ исполненія долга исповѣди и св. причастія.

Конечно святое дѣло распространенія христіанства не оставалось безъ содѣйствія со стороны приходскихъ священниковъ тѣмъ, что чрезъ посредство ихъ просвѣщено св. крещеніемъ 154 человека въ предѣлахъ Иркутскаго отдѣленія миссіи: но, по раздѣленіи этой цифры на 40 или болѣе приходоѡ, находящихся въ смѣжности съ народонаселеніемъ инородцевъ, на каждаго священника причитается не болѣе 3 или 4 души, тогда какъ, въ смѣжности съ народонаселеніемъ русскихъ, инородцы удобнѣе обращаются въ христіанство, нежели среди отдаленныхъ улусовъ.

Въ дѣлѣ проповѣди спасенія, приходскимъ священникамъ приводится вообще имѣть сношеніе: съ кочующими инородцами на окраинахъ русскаго и инородческаго населенія, а съ бродячими на ихъ сугланныхъ мѣстахъ, когда эти, цѣлый годъ бродячіе, инородцы выходятъ изъ дѣсовъ своихъ въ сборные пункты для сдачи ясака, и по дѣламъ своей торговли. Среди кочующихъ инородцевъ путешествіе возможно и исполненіе у нихъ духовныхъ требъ возможно не рѣдкое, если даже въ какомъ вѣдомствѣ и нѣтъ особаго миссіонера, чрезъ миссіонера ближайшаго вѣдомства. Но положеніе бродячихъ ино-

родцевъ, въ отношеніи къ исполненію у нихъ духовныхъ требъ самое жалкое: потому что бродячіе инородцы за малымъ исключеніемъ, бродятъ по лѣсамъ отдаленнымъ; такъ что нужно бродить съ ними, или по крайней мѣрѣ имѣть мѣстожителство въ срединѣ тѣхъ лѣсовъ, среди которыхъ они совершаютъ непрестающіе свои переходы, чтобы имѣть надъ ними надлежащій духовный надзоръ; а безъ этаго надзора бродячіе инородцы при всей приверженности своей къ христіанству служатъ и Богу и бѣсамъ.

Священнику Киренскаго Округа Димитрію Пономареву привелось въ 1867 году проникнуть вдаль лѣсовъ, гдѣ бродятъ тунгусы. Въ одномъ мѣстѣ онъ встрѣтилъ въ чумахъ такихъ тунгусовъ до 40 человекъ. Всѣ они были крещенные; и когда священникъ явился къ нимъ, то они всѣ подошли къ нему и приняли у него благословеніе. Но въ числѣ подходившихъ къ благословенію священника, его поразила своимъ необыкновеннымъ видомъ одна женщина лѣтъ 50-ти исхудалая и безобразноморщиноватая. Зная, что у тунгусовъ есть не только шаманы, но и шаманки, священникъ обратился къ ней съ разными вопросами, направляя ихъ къ дознанію состоянія души страшной старухи. Какъ ни уклонялась Наталья (имя старухи), но наконецъ вынуждена была признаться, что она занимается шаманствомъ, и, по требованію священника, принесла свои приборы для совершенія шаманскаго бѣснованья: съ погремушками одежду, бубень и идола. Но когда священникъ началъ предлагать Натальѣ увѣщаніе, чтобы она бросила шаманить; Наталья сказала рѣшительно, что она этого не можетъ и не въ силахъ сдѣлать: иначе бѣсы измучатъ ее. Чтобы показать, какъ не нужно бояться бѣсовъ, священникъ тутъ же бросилъ бубень и идола въ огонь; а Наталью началъ утверждать въ упованіи не всемогущую благодать Божию, помогающую христіанамъ, и учить ее искать защиты въ крестномъ знаменіи, которымъ прогоняются бѣсы. Но когда и при этомъ Наталья находилась въ страхѣ за свою участь; то священникъ обратившись

ко всѣмъ присутствующимъ, сказалъ: други, помолимся о Натальѣ, да укрѣпитъ ее Господь и успокоитъ ея сердце. Всѣ присутствующіе тунгусы, не исключая и Натальи, во мгновение пали на землю и молились. Молился съ ними и духовный ихъ пастырь. Наталья стояла впереди близъ священника. Черезъ нѣсколько минутъ покатысь слезы на морщиноватомъ лицѣ Натальи; это были слезы благодатнаго утѣшенія; не могъ не прослезиться и священникъ.

Прощаясь съ тунгусами, священникъ Пономаревъ общался и еще посѣтитъ ихъ. И какъ жалко, что съ такими простыми душами вѣтъ постоянного духовнаго руководителя! Иркутское отдѣленіе миссіи и думать не можетъ о томъ, чтобы назначить миссіонера къ этимъ бродячимъ христіанамъ и нехристіанамъ, незначительнымъ въ числѣ и считающимся сотнями, потому что не имѣетъ средствъ къ назначенію миссіонеровъ въ нѣкоторыя вѣдомства кочующихъ инородцевъ, которые считаются тысячами.

Какъ необходимо, со всѣхъ сторонъ, умноженіе миссіонеровъ; а для умноженія миссіонеровъ какъ необходимо умноженіе средствъ къ содержанію миссіонеровъ!

Общее число крещенныхъ въ 1867 г. въ предѣлахъ иркутскаго отдѣленія миссіи.

1867 годъ, сравнительно съ прежними годами, въ отношеніи къ распространенію христіанства въ предѣлахъ иркутскаго отдѣленія миссіи, можно назвать годомъ благословеннымъ. Потому что въ 1867 году обращено въ христіанство, чрезъ посредство миссіонеровъ, 1187 д., и чрезъ посредство приходскихъ священниковъ 154 д., а всего 1341 д. обоего пола.

1341 новыхъ наслѣдниковъ царствія небеснаго—какое благословеніе Божіе! но когда вспомнишь, что, въ предѣлахъ одного иркутскаго отдѣленія миссіи, остается и еще около 90 тысячъ душъ, которые не отреклись еще отъ сатаны, и всѣхъ дѣлъ его, и всѣхъ апелъ его, и всего служенія его

и всея гордыни его (*), и, пребывая неисходно во тѣмъ и сѣбни смертной, гибнуть безъ Христа единого Спасителя, и безъ возрожденія; то какъ не обратиться съ воззваніемъ ко всѣмъ братіямъ о Христѣ, въ предѣлахъ обширнаго рускаго царства, за помощію духовною и вещественною, — духовною посредствомъ молитвъ, вещественною посредствомъ пожертвованій! А. П.

ПОЖЕРТВОВАНІЯ:

На преднамѣреваемую въ Иркутскѣ Часовню во имя Святителя Иннокентія въ Іюнѣ и Іюлѣ сего 1868 года:

Къ 1-му Іюня 1868 года было на приходѣ — 4171 р. 80¹/₄ к.
къ тому поступило:

Отъ постояльцевъ въ домѣ подъ Часовню — 3 р.
Отъ Чиновниковъ А. С. М. 5 р. и отъ консула Константина Ивановича Павлинова 5 р. всѣхъ. 10 р.
Высыпано изъ учрежденной при Соборѣ кружки. 3 р. 34 к.

Итого къ 1-му Августа съ остаточными — 4188 р. 14¹/₄ к.

ПО БРАТСТВУ взаимнаго вспоможенія заштатнымъ и сиротствующимъ.

Къ Іюню братственной суммы было — 3187 р. 19¹/₂ к.
Къ тому въ Іюнѣ и Іюлѣ поступило:

1. Вкладовъ: Отъ священниковъ Ирк. Влад. Ц. Константина Попова 10 р. Барлукс. Ц. Василя Лахина 5 р. Турунтайск. Ц. Василя Ощепкова 10 р. Олонск. Ц. Петра Сперанскаго 10 р. Отъ причетниковъ: Барлукс. Ц. Михаила Мурашева 12 р. Ирк. Кладб. Ц. Сергія Каблукова 10 р. Ирк. Благов. Ц. Федора Кокоулина 5 р. — Итого — 62 р.

2. Получено подаванія въ пользу заштатныхъ и сиротствующихъ отъ мѣщ. И. И. Н. — 15 р.

Итого съ остаточными — 3264 р. 19¹/₂ к.

Изъ сего числа выдано вдовѣ умершаго Діакона Іоанна Кошыллова — 10 р.

За тѣмъ въ остаткѣ къ Августу — 3254 р. 19¹/₂ к.

(*). Чинопослѣд. о оглашенныхъ.

П Р И Б А В Л Е Н И Я

къ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ

10 АВГУСТА № 32. 1868 ГОДА.

СОДЕРЖАНИЕ: Письмо М. Филарета. Торжество на Тугнуфъ. Поѣздка изъ Туруханска на рѣку Тазъ.

Письмо митрополита филарета. (*) За нѣсколько мѣсяцевъ до смерти митрополита московскаго Филарета, нѣкто В. М., задумавъ устроить лотерею съ цѣлю, на оставшіяся отъ нея деньги, устроить поземельный банкъ, нашель почему-то нужнымъ обратиться письменно за совѣтомъ, въ числѣ другихъ лицъ, и къ покойному митрополиту, который отвѣчалъ на его просьбу слѣдующимъ письмомъ:

«Почтенному дворянину (дальше идетъ имя и отчество г. В. М.).

Миръ и спасеніе отъ Господа!

Вамъ угодно требовать одобренія моего вашему проекту народной лотереи для образованія поземельнаго банка.

Вопросъ о поземельномъ банкѣ не подлежитъ моему ни дознанію, ни суду.

Мнѣ кажется, требуетъ немалого вниманія вопросъ-степень производительности земель въ Россіи довольно ли благонадёжна для поземельнаго банка?

Еще болѣе строгаго вниманія требуетъ вопросъ: надеждою большаго выигрыша, который достанется немногимъ, прельстить множество людей, чтобы они бросили и потеряли по три рубля прибрѣтённыхъ, можетъ быть, тажкимъ трудомъ, — сообразно-ли это съ чистыми началами христіанской дѣятельности?

Вы думаете, что дадутъ деньги безъ прельщенія выиграшемъ. Если увѣрены, то попробуйте безъ прельщенія выиграшемъ, ради общаго блага. И еслибы въ семь оказался успѣхъ, это было бы честно и славно.»

(*) (*Вечерн. Газ.*)

Далѣ идетъ подпись: *Филаретъ м. московскій*; письмо помѣчено 25-го августа 1867 г.

ТОРЖЕСТВО ХРИСТИАНСТВА НА ТУГНУЪ.

(окончаніе).

Знаменательно было въ этотъ день служеніе на Тугнуѣ Преосвященнѣйшаго Веніамина, который водрузилъ здѣсь Крестное Знамя. Канунъ Петрова Поста былъ днемъ перваго служенія Его Преосвященствомъ, и принесенія Безкровной Жертвы въ Посольскомъ монастырѣ, Его мѣстопробываніи; по прибытіи за Байкаль на Апостольское служеніе. Черезъ семь лѣтъ, когда этотъ яркій Свѣтильникъ Православія поставляется нынѣ на пномъ свѣщникѣ-Камчатской церкви, священнодѣйственный свѣтъ любвеобильнаго Архипастыря еще разъ озарилъ въ Тугнуйскомъ Храмѣ мѣсто семилѣтняго служенія Его церкви Забайкальской, именно въ тотъ же канунъ Петрова Поста. Не ясное-ли это указаніе на дѣйствіе Духа Святаго, поставляющаго Епископы пасти церковь Господа и Бога, юже стяжа кровію Своею (Дѣян. 20, 28)? Тугнуйскимъ Богослуженіемъ какъ бы заканчивалась Его непосредственная дѣятельность Забайкальской церкви, во исполненіи предназначеннаго круга времени. На границѣ встрѣчаетъ Камчатскаго Архипастыря драгоцѣнная Святыня-Знаменіе Царицы Небесной, (*) ограждавшей подвижника и ревнителя Православія на пройденномъ Имъ многотрудномъ Апостольскомъ поприщѣ благовѣствованія во языцѣхъ Монгольскихъ. Ибо замѣчательно, что въ Посольскомъ монастырѣ, кромѣ, кратковременнаго служенія въ холодной, верхней Спасопреображенской церкви (по причинѣ суроваго, приморскаго климата), постояннымъ прибѣжищемъ Владыки былъ теплый храмъ, въ честь Знаменія Божіей Матери, и вотъ теплый нашъ Молитвенникъ снова пріемлется подъ охраненіе и путевожденіе Царицы Небесной, срѣтаемый и спутуемый Ею въ чудотворномъ Ея Образѣ. Да будетъ благословенъ путь его и да совершитъ Господь стопы его въ дѣланіи новаго Винограда Господня!

По выходѣ изъ храма, Архипастыри снова были остановлены на церковной площади усерднымъ народомъ, жаждавшимъ Архипастырскаго благословенія. Торжественны и памятны пребудутъ для народа эти святые минуты. Унесутся за предѣлы гроба святые

(*) Ирк. Еп. вѣд. 1868 г. № 19.

воспоминанія о тѣхъ впечатлѣніяхъ, которыя оставило имъ глубоко торжественное событіе, видѣнное въ средѣ грубаго язычества, гдѣ отъ вѣка не видало было ничего подобнаго. Рады были бы предки, если бы видѣли день сей! Осчастливленные же потомки единогласно отзывались, что видали они много церковныхъ торжествъ, но подобнаго не видали. И въ самомъ дѣлѣ, нужно было по особенному изволенію Божию, въ этотъ день соединиться въ принесеніи Безкровной Жертвы двумъ Іерархамъ, неожиданно для народа, Іерархамъ, извѣстнымъ въ краѣ своими равноапостольными подвигами, въ стольже неожиданно возникшемъ на языческой почвѣ храмъ Божию, изумлявшемъ всѣхъ и cadaго своимъ благолѣпіемъ. Что чувствовалъ въ эти часы Боголюбивый Храмосдатель, это, конечно, вѣдомо Богу, да его всегда благочестиво-настроенному духу. Чувства эти до того уже сроднились съ его душою, что онъ, кажется, питается и живетъ ими. И въ самомъ дѣлѣ, несмотря на громадныя издержки по устройству Тугнуйскаго стана, Храмосдатель, замѣтивъ въ храмѣ раскольниковъ сосѣднихъ селеній, сказалъ имъ: «принимайте Православіе; я вамъ выстрою церковь.» (*)

Страдно было видѣть, что при этомъ торжествѣ Христіанства присутствовало въ церкви довольное число новокрещенныхъ изъ колѣнъ Монголо-бурятскихъ; но къ сожалѣнію, язычниковъ почти вовсе не было. Предъ освященіемъ храма появлялись нѣкоторые, даже изъ Хилоцкихъ кочевниковъ, но потомъ исчезли и тѣ. Что за причина этому, объяснилось послѣ. Не смотря на формальную повѣстку изъ Думы чрезъ бурятскаго засѣдателя, ламы чрезъ мѣстныхъ зайсановъ распорядились назначить съ каждымъ улусѣ понятыхъ, чтобы никого не допускать къ церкви. Эти-то лиходѣи отвлекли и тѣхъ, которые пришли-было, или дали слово посмотрѣть на Христіанское торжество. Ширетуй сосѣдней кумирни (Галгатаевской) въ эти числа нарочно назначилъ бѣсомоленіе, чтобы отвлечь бурятъ отъ церкви; туда и стекались многіе изъ обрѣвшихъ себя на служеніе діаволу и аггеломъ его, блюдомымъ на судъ великаго дне и вѣчныя мученія въ гееннѣ огненной.

За то довольно утѣшены мы вѣрою и усердіемъ Христіанъ.

(*) По приблизительной смѣтѣ Тугнуйскій станъ долженъ обойтись Якову Андреевичу Нѣмчинову *больше 20 тысячъ рублей*, если взять во вниманіе то, что уже сдѣлано, что производится, и что еще предполагено имъ.

Такъ, прибывшіе къ Освященію съ Св. Иконами, большею частію изъ ясажныхъ, Богомольцы отправили въ храмъ молебствіе Господу Богу и Святымъ, и напутствованные Божиимъ благословіемъ, отправились въ путь также пѣшкомъ, какъ и пришли сюда.

Изъ храма Торжество перенесено было въ домъ миссіонерскій, гдѣ совершена задравная Литія. За тѣмъ отъ Храмоздателя предложено было свое хлѣбосольство, какъ ради свѣтлаго праздника, такъ и въ честь отъѣзжавшаго на Амуръ на новое служеніе Преосвященнѣйшаго Веніамина. Эту пустынную трапезу, кромѣ двухъ Іерарховъ, благословившихъ ее, и Храмоздателя съ супругою Александрою Григорьевною, раздѣлили: г. Окружный Исправникъ Фавстъ Васильевичъ Куркинъ съ супругою, г. Земскій Засѣдатель Евгеній Діодоровичъ Черепановъ, Благочинный священникъ о. Андрей Успенскій съ супругою, Духовенство и граждане: Алексѣй Петровичъ Парамоновъ, Борисъ Васил. Бѣлозеровъ и Гр. Катышевцовы. Кяхтинское бѣдствіе удержало отъ поѣздки на Тугнуй многихъ дорогихъ гостей, уже расположившихся въ путь. Никто не высказывалъ этого, но всѣ знали это; потому, какой-то особенный, благоговѣнно—молитвенный оттѣновъ чувствъ, устремленный къ Господу всѣхъ наказующему и милующему насъ, положилъ свою печать на этотъ праздникъ, тѣмъ болѣе, что мы разлучались здѣсь съ обще-любимымъ Архипастыремъ, оставлявшимъ насъ съ ближайшимъ къ нему дѣломъ Миссіи—въ неизвѣстную будущность.

Не были забыты Благотворителемъ нашимъ и усердные Богомольцы. Для всѣхъ приходящихъ была открыта по степному обычаю закуска на открытомъ дворѣ. Сюда явились наконецъ и буряты. Замѣчательно, что при безводьѣ въ здѣшнемъ мѣстѣ, какъ нарочіо для вѣрующаго народа, въ 25 число, наканунѣ святины, съ такою силою проторгнулась вода въ колодцѣ миссіонерскаго стана, безуспѣшно конавшемся съ Іюля прошлаго года, что работавшій тамъ человекъ едва могъ выбраться, чтобъ не утонуть въ устемившейся вверхъ водѣ,—и она въ нѣсколько часовъ поднялась на 7 саженой, чуть не до уровня земли. Вода—чиста, холодна и пріятна. Она доставила истинное благодѣяніе и удовольствіе для народа, который безъ этого поставленъ былъ—бы въ великое затрудненіе; потому что къ водѣ нужно было проѣзжать по топкому калтусу, до бли-

жайшаго (ключа (*)). А многолюдство простиралось до 3000 народа.

Въ 4 часа по полудни, Преосвященнѣйшій Веніаминъ распрощался здѣсь съ Высокопреосвященнѣйшимъ Іерархомъ Иркутскимъ, съ обязательнымъ Храмоздателемъ Я. А. Нѣмчиновымъ и со всѣми, поручивъ насъ и дѣло наше Промышленію Господа Іисуса; вслѣдъ за нимъ, на Верхнеудинскъ отбылъ и Высокопреосвященнѣйшій Архіепископъ Парѣеній, при звонѣ церковныхъ колоколовъ, хотя и не очень большихъ, но весело раздающихся въ стени. — Храмоздатель же, съ своимъ благословеннымъ семействомъ, не хотѣлъ вдругъ оставить насъ въ пустынномъ уединеніи, послѣ столь торжественнаго и многолюднаго праздника, хотя дома ждали его немалыя хлопоты, надѣланныя пожаромъ и нетерпѣвшія отлагательства. Яковъ Андреевичъ еще пробылъ здѣсь двое сутокъ, постоянно приметаясь Дому Божію и дѣлая распоряженія относительно продолжающихся построекъ. И видно, угодно Господу его дѣланіе! Въ самый день освященія храма пошелъ давно желанный, благотворный дождь, доселѣ съ промежутками и разстайкою орошающій жаждущую землю. Не остается безъ очевидныхъ плодовъ и св. Храмъ Господень. Благодать Божія видимо умягчаетъ сердца и стропотная обращаетъ въ пути гладки. Неистовыя бѣсомоленія, совершавшіяся повсегодию въ нашемъ мѣстѣ на ключахъ, при бумханахъ и обонахъ, теперь прекратились. И дай Богъ, чтобы болѣе никогда не повторялись; ибо кое общеніе свѣту ко тьмѣ, Христу съ веларомъ?

Г. Мелетій.

8 Июня 1868 г. Тугнуйскій Миссіон. станъ.

ПОѢЗДКА ИЗЪ ТУРУХАНСКА НА РѢКУ ТАЗЪ.

Предлагается простодушный рассказъ поѣздки священника Іоанна Кожевникова изъ Туруханска на рѣку Тазъ, къ тамошней церкви, для обозрѣнія ея, для совершенія церковныхъ службъ и требъ между инородцами, и для погребенія скончавшагося здѣсь священника Василія Даева.

Съ 30 Января сего 1868 года по 22-е Февраля, всего въ 24 дня, онъ объѣхалъ около двухъ тысячъ верстъ. Сей не хитрый, но правдивый рассказъ покажетъ а) какимъ лишеніямъ подвергаются путешествующіе среди сихъ хладныхъ пустынь, между инородцами, коихъ образъ житія подходит

(*) Р. Бранка пересыхаетъ лѣтомъ, течетъ только весной.

ближе къ звѣриному, нежели къ человѣческому; б) какъ сіи дѣти ума и натуры благоволительны ко святости, и сколь ее жаждутъ; в) какъ они довѣрчивы къ Духовенству, и сколь готовы дѣлиться съ нимъ послѣднею звѣриною шкурою и послѣднимъ кускомъ сухой рыбы, коею они сами питаются. Видно также г), что только при согласіи и благоволеніи гражданской и земской Власти возможно какое нибудь путешествіе по инородцамъ; д) что съ великимъ трудомъ, даже подъ ежечасною опасностію погибнуть, можно только путешествовать по пустынямъ, гдѣ скитаются инородцы, жить же среди ихъ самому не взыскательному рускому человѣку, и особенно священнику, не имѣющему наружной понудительной власти, почти не возможно.

Епископъ Никодимъ.
9 Юля 1868 г. Красноярскъ.

Репортъ

Епископу Красноярскому Никодиму.

Доношу Вашему Преосвященству, что первая моя поѣздка на Тазъ была по слѣдующей причинѣ: Бывшій Благочинный священникъ Василій Дасевъ 28-го Декабря истекшаго 1867 года, отправившись съ Г. Туруханскимъ отдѣльнымъ засѣдателемъ на Тазъ для обозрѣнія церкви и исправленія требъ, у тамошнихъ инородцевъ, и доѣхавъ до Часовенскаго магазина, 1050 верстъ отъ г. Туруханска, занемогъ. Отправясь отъ магазина на Тазъ къ церкви, отстоящей отсюда 250 верстъ, проѣхалъ только 6 верстъ отъ магазина, и скончался. Туруханскій отдѣльный засѣдатель Коллежскій Ассессоръ. Г. Новицкій, обратился назадъ къ магазину, приказалъ рыть могилу, сдѣлать гробъ, и на пятый день похоронилъ его, 11 Января сего года. Прибывъ въ городъ 26 Января, отдѣльный засѣдатель извѣстилъ меня о смерти отца Василія, неуспѣвшаго побывать на Тазу у церкви; получивши таковую вѣсть, я началъ приготовляться къ поѣздкѣ для обозрѣнія Тазовской Николаевской церкви, для исправленія требъ у тамошнихъ инородцевъ прихожанъ и для совершенія погребенія надъ усопшимъ собратомъ и сослужителемъ олтара Господня; 30 Января, совершивъ Богослуженіе утреню и литургію и молебень на путешествіе, я отправился съ дьячкомъ Иваномъ Барановымъ и съ казакомъ Иваномъ Даурскимъ, на Тазъ и къ Часовенскому магазину. По окончаніи молебна, взялъ Дароносицу со Святыми запасными Дарами, и мурницу съ принадлежностями, краснаго вина, ризу

съ епитрахилію и поручаи, книги: требникъ, канонникъ, молебныхъ пѣній, книгу подъ названіемъ Молитвы, почерпнутыя изъ псалмовъ Давидовыхъ для христіанской души, кадило, ладанъ и восковыя свѣчи. Кромѣ Дароносицы, я уложилъ все это въ ящикъ, въ томъ числѣ и брачныя вѣнцы, и просфоры. Укрѣпивъ тѣлесныя силы пищею, я 30 же Января во Вторникъ во 2-мъ часу дня съ дьячкомъ Тазовской церкви Барановымъ, съ казакомъ Даурскимъ и съ пятью инородцами отправился на оленяхъ въ своей открытой почтовкѣ, взявъ для продовольствія своего въ дорогѣ два мѣшка небольшихъ хлѣбцовъ пшеничныхъ и ржаныхъ, чаю, сахару и соли. Въ 1-мъ часу ночи мы пріѣхали въ юрту, по рѣкѣ Турухану, устроенную близъ рѣки Фарковой, отстоящей отъ города въ 120 верстахъ, здѣсь покуда инородцы имали для перемѣны новыхъ оленей, мы напились чаю, поѣли струганины (*), и легли спать; въ 7 часовъ утра 31 Января, въ Среду, вставши я, одѣлся и умылся, и помолился Господу Богу. Ко мнѣ принесли инородцы трехъ дѣтей, и я началъ совершать святое крещеніе; послѣ онаго еще совершилъ три брака. По исполненіи требъ, написавшись чаю и поѣвши вареной рыбы, въ 10 часовъ утра мы отправились изъ юрты Фарковой, и прибыли къ суглану Баихинскому, 120 версть въ 7 часовъ вечера, гдѣ радушно хозяинъ дома Вахтеръ Иванъ Даурскій насъ принялъ и угощалъ, и мы остановились ночевать. Утромъ 1-го Февраля въ Четвергъ, я окрестилъ трехъ инородческихъ дѣтей; въ 9 часовъ къ намъ пришли Баихинскіе Остяки, просить меня, повѣнчать двоихъ товарищей; я обѣщался бракосочетать ихъ во 2 число Февраля, въ день Срѣтенія Господня, между тѣмъ, научалъ ихъ, какъ правильно изображать крестъ, какъ молиться Богу и подарилъ имъ пять крестиковъ. Въ 2 часа по полудни, послѣ обѣда, я пошелъ разсмотрѣть мѣстность. Баихинскій магазинъ стоитъ на возвышенной горѣ при впаденіи рѣчки Баихи въ Туруханъ; рѣчка Баиха въ ширину сажень 50, глубина въ ней сажень пять. Въ 8 часовъ утра 2 Февраля въ пятницу, отслуживъ молебенъ Спасителю, я началъ совершать бракъ, окончивъ первый, я началъ другой. Совершивъ два брака, я еще окрестилъ одного младенца; окончивъ крещеніе, мы напились чаю и закусивъ рыбнаго пирога, отпра-

(*) мерзлая, сырая рыба, которую, для того, чтобъ ее поѣсть, сколько понадобится, *строгаютъ* какъ деревянную палку, и сіи *стружки* ѣдятъ.

подъ золотомъ ризѣ; въ кіотѣ подѣ стекломъ и Греческой живописи. Преданіе гласитъ, что она найдена инородцами на такомъ озерѣ, гдѣ никогда ни рука ни нога человѣческая не бывала. Это озеро очень велико и названо Божьимъ, (Нумъ, сомуть Шоваки), отстоитъ отъ церкви верстъ 80. Послѣ молебна, я осматривалъ принадлежности на Престолѣ: а. Евангеліе, напечатанное подѣ титлами 1614 года, при Патріархѣ Гермогенѣ, очень прочное, но неудобное для чтенія; для этаго взято Евангеліе изъ Туруханской церкви; б. два креста одинъ мѣдный а другой серебряный, очень прочны, но въ пыли; в. святыи Антиминсы хранятся въ чистомъ платѣ, чисты и не запачканы. Священнодѣйствованъ Пресвященнымъ Никодимомъ 5 Сентября 1863 года; г. одежда на престолѣ ветхая и дѣрава; срачица прочна; Дарохранительница оловянная и безъ Даровъ; Дароносица прочная посеребренная, но безъ запасныхъ святыхъ Даровъ; мурница деревянная съ принадлежностями, но безъ мѣра и елѣя. Самый престолъ стоитъ прочно; ел жертвенникъ проченъ, одежды на ономъ чѣлы и чисты; ж. одинъ сосудъ серебряный подѣ золотомъ, стоящій 150 рублей съ принадлежностями чѣлы и чистъ. Иконы въ олтарѣ и внутри церкви великолѣпной живописи. Стекольные окна, въ олтарѣ, стѣны потолокъ и матица въ прочномъ видѣ, равнымъ образомъ и внутри храма, также прочны, только надъ самымъ амвономъ прямо царскихъ дверей бываютъ значительныя течы въ лѣтнее время, по удостовѣренію дьячка Баранова и прихожанъ инородцевъ, вслѣдствіе плохой обшивки тесомъ на срединѣ храма, купола. Снаружи храма стѣны прочны, куполь надъ папертью, обшитый новымъ тесомъ, устроенъ прочно, куполь надъ трапезой, обшитый одинарнымъ тесомъ, безъ нащельницъ, устроенъ непрочно, вслѣдствіе того бываютъ и течы. Куполь надъ олтаремъ прочно обшитъ новымъ тесомъ. Колокольни нѣтъ, а колокола вѣсятся въ церковномъ крыльцѣ прочно. Пересмотрѣвъ по описи церковную утварь, ризницу, архивъ, бібліотеку, нашелъ оныя въ чѣлости, прочномъ видѣ и въ достаточномъ количествѣ. 7 Февраля, послѣ обѣда, я былъ въ домѣ священника, который довольно проченъ и помѣстителенъ.

Въ 6 часовъ вечера отдохнувъ, я сходилъ въ домъ дьяческой жены вдовы Кандаковой; напившись чаю у ней, утѣшивъ ее въ скорби о потерѣ мужа, я выдалъ ей 10 руб. своихъ, до времени высылки отъ церкви собранныхъ денегъ въ пользу бѣдныхъ Духовнаго званія. Пришедъ въ домъ пристава и

поужинавъ, мы легли спать; на Тазу; при церкви, только три дома, священнической, при которомъ есть баня, анбаръ и погребъ, дьяческій и вахтерскій. 8 Февраля въ четвергъ въ 8 часовъ утра, я пошелъ въ домъ священника, гдѣ инородцевъ собралось человекъ 20, въ томъ числѣ пять женщинъ съ некрещенными пятью младенцами; благословивъ ихъ, я началъ приготовляться къ совершенію надъ ними крещенія. Окрестивъ 5 младенцевъ и раздавъ имъ по крестику, я началъ говорить съ ними о священникѣ, въ которомъ они сильно нуждаются и просили меня хлопотать о назначеніи новаго священника (*). Пообѣдавши, мы хотѣли отправиться отъ церкви къ Часовенскому магазину; но насъ инородцы упросили остаться до Воскресенья, потому что дали знать товарищамъ своимъ о моемъ приѣздѣ на Тазъ и заказали везти всѣхъ некрещенныхъ дѣтей. Отложивъ поѣздку до Воскресенья, я послѣ обѣда ходилъ по Тазовскому селу, во кругъ церкви и былъ на кладбищѣ; послѣ прогулки, я занялся записываніемъ инородческихъ словъ, которые они употребляютъ въ разговорахъ. 9 Февраля въ Пятницу, въ 8 часовъ утра я отслужилъ въ домѣ Пристава, по его просьбѣ, Святителю Николаю Чудотворцу молебень съ водосвятиемъ, послѣ того пошелъ въ домъ священника, гдѣ инородцы прибыли съ 4 свадьбами и просили меня повѣнчать ихъ; я отложилъ до Воскресенья и велѣлъ имъ ходить въ церковь Богу молиться, а дьячку Баранову приказалъ писать обыски. Послѣ сего, я ѣздилъ на оленяхъ въ юрту къ церковному старостѣ 40 верстъ отъ церкви; окрестилъ у него дочь и у брата его сына; они угощали меня чаемъ, сушеной юколой и струганиной и за крещеніе дали 50 бѣлокъ (**). Приѣхавъ въ 5 часовъ вечера въ квартиру, я пошелъ служить вечерню, отслуживъ оную и прочитавъ правило, я легъ спать. 10 Февраля въ 5 часовъ утра въ Субботу, прочитавъ утреннее правило, я началъ служить утреню, окончивъ, я началъ совершать Божественную Литургію, при которой богомольцевъ было 30 человекъ, по окончаніи оной служилъ панихиду о упокоеніи своей жены, которая въ семь селѣ воспиталась и возрасла и о упокоеніи жены Пристава Черкашина, которая въ семь селѣ померла. По выходѣ изъ церкви,

(*) Съ годъ отсюда священникъ выбылъ, проживъ здѣсь срочные три года, и, по его словамъ, едва не умеръ съ голоду, оттого, что упустилъ срочное время для полученія провизіи.

(**) Шкура бѣлки въ Туруханскѣ стоитъ три копейки.

мы пришли въ домъ Пристава, который пожертвоваль мнѣ 50 бѣлокъ за труды; послѣ чаю, я пошелъ въ домъ священника, гдѣ инородцы принесли еще одного младенца; окрестивъ его, я велѣлъ инородцамъ разойтись, а самъ легъ отдохнуть въ домѣ священника; я уснулъ часа два; за мной пришелъ сынъ Пристава Николай, звать меня обѣдать. Пообѣдавши, я опять пошелъ въ домъ священника, гдѣ занялся свидѣтельствомъ обыскной книги и прочихъ церковныхъ документовъ и подшивкою указовъ и предписаній. Просидѣвъ до 5 часа вечера, я велѣлъ благовѣститъ къ вечернѣ; отслуживъ оную и поучивъ, какъ готовящимся вступить въ бракъ, какъ изображать на себѣ крестное знаменіе и какъ призывать въ помощь Бога на всякомъ мѣстѣ, я ушелъ изъ церкви въ домъ хозяина, началъ читать вечернее правило. Въ 6 часовъ утра, я пошелъ къ утрени, отслуживъ оную, я отправилъ Часы, потому что не было болѣе просфоръ: по окончаніи часовъ, отслужилъ благодарственный Господу Богу молебенъ, съ колѣнопреклоненіемъ и цѣлодневнымъ звономъ, о бракосочетаніи Королевы Элиновъ Ольги Константиновны съ королемъ Георгіемъ 1-мъ; потомъ я началъ совершать браки; окончивъ оныя, я еще отслужилъ молебенъ, съ казакомъ Иваномъ Даурскимъ, Святителю Христову Николаю, и приложившись къ мѣстнымъ иконамъ, Спасителю, Божіей матери и Святителю Николаю, мы совсѣмъ ушли изъ церкви въ домъ Пристава. Напившись чаю, мы начали приготовляться къ поѣздкѣ къ Часовенному магазину; пообѣдавши, поблагодаривъ хозяина за хлѣбъ соль, простившись съ нимъ, съ его семействомъ и дьячкомъ Барановымъ, котораго я оставилъ служить при церкви, 11 Февраля въ 2 часа по полудни, въ Воскресенье, мы отправились обратно по Тазу на Парусово озеро 80 верстъ, но здѣсь переночевали при огнѣ подъ открытымъ небомъ. 12 Февраля въ 7 часовъ утра, въ Понедѣльникъ, напившись чаю, мы опять отправились на тундру, отстоящую 50 верстъ отъ Парусова озера, на сѣверъ по Тазу и прибыли въ юрацкій чумъ въ 4 часа вечера. Перемѣнивъ оленей, мы отправились въ чумъ юрацкаго крещенаго князя 30 верстъ; напившись чаю и закусивъ струганины, мы на новыхъ оленяхъ отправились къ Часовенскому магазину, куда и прибыли 13 Февраля въ Вторникъ въ 4 часа утра, 90 верстъ отстоящаго отъ тундры. Въ 12 часовъ дня, я началъ совершать обрядъ погребенія надъ отцемъ Василюемъ Даевымъ; окончивъ отпѣтіе, я отслужилъ панихиду надъ его могилою, которая отстоитъ отъ Вахтер-

скаго дома на 200 сажень; въ 2 часа по полудни, пообѣдав-
ши, я разговаривалъ съ Вахтеромъ о кончинѣ отца Василія.
Переночевавъ, въ 8 часовъ утра 14 Февраля въ Среду,
мы отправились, Вахтеръ Тимошей Даурскій съ женой и
я съ казакомъ на оленяхъ къ часовнѣ Василія Манга-
зейскаго, отстоящей 6 версты отъ магазина; здѣсь от-
служивъ панихиду надъ мученикомъ, (*) и, отправившись об-
ратно въ домъ Вахтера, начали приготовляться къ отправкѣ
въ Туруханскъ; въ 2 часа по полудни 14 Февраля, мы уѣха-
ли на тундру, отстоящую отъ магазина 90 версты и ведущую
на Туруханъ; перемѣнивъ оленей, мы отправились къ Янову
стану 50 версты; переночевавъ, мы отправились по тѣмъ же
станкамъ или юртамъ, по которымъ ѣхали на Тазъ, прибыли
21 Февраля на Байху. Переночевавъ, я отправился одинъ съ
двумя инородцами въ Туруханскъ и прибылъ 22 Февраля, не-
захвативъ уже почту въ городъ. Священникъ Іоаннъ Кожевниковъ.
19 Марта 1868 года, г. Туруханскъ.

(*) Сія часовня, когда построена и кѣмъ, неизвѣстно. Сдѣлана она изъ ке-
дроваго бревенчатого лѣса, кругообразная, о шести небольшихъ стѣнкахъ, устро-
енныхъ въ замокъ, снаружи необитая тесомъ, а внутри стѣнки стесаны и
выскоблены гладко. Крыша устроена кумоломъ о четырехъ сторонахъ и обита
тесомъ, въ срединѣ водруженъ осьмиконечный высокій крестъ, поросшій мхомъ,
но еще прочень, равнымъ образомъ и самая часовня снаружи обросла мо-
хомъ и грибами, но весьма прочна, нова и какъ бы сей часъ сдѣлана;
помѣщеніе въ ней очень малое, построена она въ концѣ города Мангазенъ съ
южной стороны, или съ правой, пониже отъ стѣзжей изомъ въ 20 саженахъ,
отъ рѣки Таза или отъ яра отстоитъ на 15 саж. кругомъ часовни кустарникъ
и березки, въ стѣзжей избѣ потолокъ угаль, только остались однѣ стѣны; иконы
въ часовнѣ великолѣпной живописи, и новыя. Надъ молочною Василія Манга-
зейскаго съ Сѣверной стороны вырублены на 6 четвертей въ длину и въ ширину
на двѣ четверти двѣ половицы и надъ онымъ отверстіемъ стоитъ столпикъ по-
крытый пеленой.

Редакторъ, *Каѳедральный Протоіерей П. Громоуъ.*

Печатать дозволяется: Инспекторъ Духовной Семинаріи

Архимандритъ *Іаковъ.* Августа 9 дня 1868 г.

Печатано въ типографіи Окружнаго Штаба.